

El Día de Toledo

DECANO DE LA PRENSA TOLEDANA

AÑO XXIV.-Núm. 1.326 Oficinas: Santa Justa, 6, telf. 256 Sábado 23 de Junio de 1917 Director-propietario Julio González Hernández: FUNDADO EL AÑO 1894

PILDORAS SANTA ROSA

Premiadas con Gran Premio y Medalla de Oro.

Insustituibles para curar la anemia, desarreglos menstruales, inapetencia, pérdidas seminales, etc. etc. Venta en farmacias.

Se remite un frasco contra envío de TRES PESETAS a J. FERRE, AMPOSTA (Tarragona).

En Toledo: Farmacia de Pita, Plaza de la Magdalena, núm. 6.

CAFES LOS MEJORES SON LOS DE TUESTE NATURAL NO TIENEN BARNICES NI PINTURAS
Próbad los que tuesta AYUSO diariamente de **Puerto Rico, Caracolillo y Moka.**

Cuatro Calles y Trinidad, 4, teléfono 232

A LOS LABRADORES TALLER DE MAQUINARIA AGRICOLA

DE ANTONIO CIUTAT.—(Lérida).

ESPECIALIDAD EN AVENTADORAS Y TRILLOS

Las Aventadoras Ciutat son las únicas que han alcanzado el premio de 2.000 pesetas y la adquisición de la máquina por el Ministerio de Agricultura en el concurso celebrado en Madrid en la Escuela de Agricultura en Junio de 1904.

Gran premio de la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza de 1908.—Gran premio de honor y medalla de oro en las Exposiciones de Toledo y Salamanca en Agosto de 1909.

Para la próxima temporada de 1917 la casa Ciutat presentará al público un nuevo tipo de Aventadoras, que por su especial construcción y rendimiento, ha de ser de gran utilidad para el labrador.

El primer labrador de cada pueblo que adquiere mi nuevo tipo de Aventadoras funcionando a brazo, se le remitirá franca de portes.

Además de emplear materiales que garantizan su sólida construcción, las Aventadoras números 2, 3, 5, 6 y 7, llevan cojinetes de botas. La núm. 5 se construye, bajo encargo, con valedor de paja.

Pedid Catálogo y condiciones antes de comprar **TRILLOS Y AVENTADORAS**

Recomiendo grandemente mis trillos por sus superiores resultados sobre los demás reconocidos hasta hoy.



Dir. (i. c.) Dr. Julio Cervera Daviera.

INGENIERO

Fundador, en el año 1903, del sistema de Enseñanza por Correspondencia.

La Institución Cervera

VALENCIA (España)

Es una *Institución Internacional* de Enseñanza

La más importante de Europa

ENSEÑANZA POR CORRESPONDENCIA

Electricidad, Mecánica, Agricultura, Química, Arquitectura, Construcción, Ingeniería, Electro-terapéutica, Automovilismo, Aviación.

Tenemos ingenieros, Arquitectos y alumnos de las anteriores especialidades en todo el mundo.

Para informes, detalles y matriculas, dirigirse por correo a

Institución Cervera, Valencia (España)

TUBERCULOSIS CRONICA REBELDE

Jarabe del doctor Villegas.

Benzo-balsámico a base de Bromoformo y Heroína.

Remedio el más racional e infalible para aliviar y curar toda clase de afectos bronquiales.

De venta en las principales farmacias.

Importación de Gomas y Aceites minerales para maquinaria, Correas, Gomas Amiantos, Empaquetaduras, Cabos de algodón para limpieza, Cojinetes, Ejes, Poleas de madera y demás accesorios de maquinaria en general. Especialidad en aceites para automóviles. Esta Casa garantiza la pureza de sus artículos.

ISIDRO SENSERRICH

Despacho: Riera Alta, 36 y 38.—BARCELONA

En Toledo, para encargos, pedidos, muestras y presupuestos, dirigirse a las oficinas de este semanario, Santa Justa, 6.

Uñas brillantes

EMAIL, excelente preparado para el esmalte de las uñas.

Se manda certificado: Un estuche, 2,35; tres estuches, 5,35.

Pídase a RAMON BERNAT, Caballeros, 63.

LERIDA

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 ptas

SOLUCION BENEDICTO de glicero fosfato de cal con Creosota.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco: 2,50 ptas.

DEPOSITO DOCTOR BENEDICTO, S. Bernardo, 41, Madrid.

¡Arriba los corazones!

Las complicaciones de orden interno, por muy transcendentales que sean ó parezcan, no deben hacer mella en la serenidad del espíritu nacional, que tiene perspectivas muy serias y muy graves en el orden externo para no dejarse arrollar por impresionabili-

des del momento que pudieran determinar profundos cataclismos que España puede y debe evitar.

Pocas veces ha estado nuestra nación en condiciones más favorables en relación con la situación difícil en que gran número de países se encuentran. Nuestro signo monetario, representativo del crédito y robustez económica de

España, está muy alto; nuestro territorio puede sostener sin angustia doble, casi triple número de habitantes del que mantiene; las riquezas naturales del suelo y del subsuelo están en explotación incipiente; el Erario y el peculio nacional pueden nutrirse con mayor esplendor de lo que hace falta y de lo que representa su presente actuación; por consiguiente, no hay realmente razones fundamentales para un pesimismo sistemático que trae virulencias demoleadoras.

Hay que tener confianza en el porvenir y fe en la actuación nacional; arrancar de cuajo la raíz mala allí donde irrumpa, y al propio tiempo dirigir bien los rumbos para que nuestra población aumente en mayores proporciones, la riqueza oculta se destape, las fuerzas productoras se centupliquen y España consiga ser una gran nación dueña de sí misma. Todo ello requiere, ante todo, una absoluta y perfecta ecuanimidad, en forma que en vez de ser el nuestro un país explotado por ajenos impulsos, sea explotador racional y equitativo de sus propios esfuerzos y energías, yendo derechamente a la reconstitución social, económica y administrativa de todos sus elementos vitales.

Los Poderes públicos están en España supeditados a diversos prejuicios externos é internos, que aminoran las iniciativas y su acción eficaz. Hay que orientarlos, dirigirlos, educarlos, ponerlos en condiciones de resolver los magros problemas transcendentales para el vigor de la nacionalidad, que sumariamente pueden reducirse a media docena de objetivos de amplia base.

Que España desarrolle la población ó número de habitantes en relación con su extensión territorial, por aquello de que a mayor población, mayor riqueza; que las tierras sin cultivo se pongan en estado de producir, lo que determinará un aumento prodigioso de actividades y de riqueza; que desaparezca radicalmente el caciquismo político y el analfabetismo rural; que los ocultadores de la riqueza sean sometidos a leyes severas; que la administración pública no se vincule en la plutocracia ni en el compadrazgo; que la Justicia, el Derecho, la Libertad, como principios esenciales brillen, con luz propia, como la del astro rey.

De ese modo es como la nacionalidad española entrará en su mayor edad y podrá ser fuerte por el número de sus habitantes, por la explotación y cultivo de sus tierras yermas; por su paternal, sencilla y justa administración.

Será entonces nuestra patria un país de inmenso poder y riqueza; y como todos esos factores sustantivos pueden orientarse en una identificación de intereses legítimos, podrá lograrse con el patriotismo acrisolado de todos que España sea lo que debe ser: un país digno de sus tradiciones gloriosas, de su misión civilizadora y progresiva, acomodado a sus recursos, a sus fuerzas, a sus aspiraciones, a sus ideales totalmente antagónicos, a los que por errores y concupiscencias pretenden socavar los fundamentos del derecho, de la justicia, de la libertad y de la independencia, sin los cuales ninguna

nación de la tierra puede estar satisfecha de sí misma, ni tomar asiento en el templo augusto donde el progreso y la Humanidad conviven.

¡Arriba los corazones!

Hace veinte años

JUNIO

14

"El Día de Toledo," del año 1898.

Una boda.

El domingo 12 del actual, a las nueve de la noche, contrajeron matrimonio nuestros queridos amigos D. Elias de Montoya y Blasco y la señorita D.ª Teresa Grondona y Bandrés. Este acto tuvo lugar en la casa de los padres de la contrayente, ante el riquísimo altar erigido en el elegante y artístico salón de dicha casa, y bendijo a los esposos D. Wenceslao Sangüesa, deán de esta Santa Iglesia Primada, asistido del señor cura párroco de San Nicolás y de los señores López de las Hazas, Ayala, Benito y Cantero y Arévalo.

Acompañaban a la novia su hermana Carmen, guapísima como siempre y como siempre llena de gracia y distinción, que lucía un traje de cáñamo de seda gris y cuello de encaje.

Fueron padrinos la madre del novio doña Josefa Blasco, viuda de Montoya, y D. Emilio Grondona, padre de la novia.

Si quiere Ud. conocer el

Origen y efectos de las tormentas

pida el FOLLETO gratis a

DALMAU. Fuentes, 12, Madrid.

¡Que se vayan!

Nuestros bravos vecinos, los civilizados portugueses, andan siniestros en estos últimos días a la greña, porque donde no hay harina todo es mohina.

Dijeron los partidarios de que España intervenga en los sangrientos negocios extraños, que cuando llegue el anhelado día de celebrar el banquete de la paz, nos corresponderá desempeñar el papel de mirones; allí no tendremos puesto, el desprecio será nuestro aliado y nuestra compañía la indiferencia de los poderosos.

En cambio los portugueses, que están luchando en favor de la civilización y del progreso, acudirán al festín para saciar el apetito y recibir el espaldarazo que les consagre *caballeiros* y señores de alta prosapia.

Los españoles no tomaremos parte en el magno banquete, pero tampoco se nos dió en otros que en tiempos de paz celebraron las canivalescas confederaciones europeas. Mientras los gordos engullían territorios, nos correspondió ceder nuestras posesiones ultramarinas y comernos los codos de hambre. Que los hartos de entonces sufran ahora lo que nosotros, por fortuna, no padecemos, resulta justa compensación a viejas amarguras y prueba de que la Providencia otorga equitativamente castigos y recompensas.

Portugal expresa, mejor que los patrióticos defensores de la neutralidad española, cuánto vamos ganando con el cuidado de nuestra casa y

de nuestras cosas, que no hemos abandonado para defender pleitos extraños de estúpida soberbia y de salvaje egoísmo.

Apelando a motines sangrientos, quieren los infelices lusitanos acallar el hambre que les tortura, y la metralla, que no reduce al enemigo en los campos de batalla, no calma la indignación del pueblo que demanda algo para sostenerse hasta que se le llame a ocupar un puesto en el apetitoso banquete de la paz.

Ignoramos qué nuevas argumentaciones emplearán los interesados en que España se una a la desgracia de las naciones beligerantes; sabemos, sí, que a las más hábiles argucias de los sofistas que hablen en el próximo mitin organizado por elementos de la izquierda, responderá el buen sentido ciudadano exhibiendo el ejemplo que ofrecen las naciones guerreras, y especialmente, el pueblo portugués.

Y no colegimos por qué, dentro de los límites en que debe encuadrarse la libertad, que ya sabemos acaba donde principia el derecho ajeno, es lícito permitir que unos cuantos individuos, molestos por locos ó por malvados, suelten la lengua para arrojar blasfemias contra la noble actitud de España que no quiere aceptar los consejos de ciertos incapaces y de algunos aspirantes a ricos nuevos.

La libertad, que ha de reprimir los excesos de los alborotadores, no pone obstáculos a la determinación de abandonar el país natal. Del suelo patrio emigran anualmente millares de hombres en busca de trabajo y con honda pena les dejamos marchar; que dejen a España los entusiastas de los beligerantes, que vayan a desahogarse en las trincheras inglesas ó teutonas y que no vuelvan; aquí, maldita la falta que hacen, porque no hacen nada provechoso.

Son bocas inútiles que ante las bocas de los cañones tendrían buen acomodo; sus apóstrofes deben anteponerlos al ronco tronar de las máquinas de guerra, en modo alguno al jadeante esfuerzo de quienes aspiran a conquistar méritos para merecer el modesto ágape que nos garantizan la tranquilidad y el trabajo.

Quizá si los que nos invitan a tomar parte en la guerra extranjera fuesen echados de España, permanecerían a nuestro lado los que emigran calladamente, los que se van huyendo de la desorganización que les prohíbe comer pan sin tasa y vivir a derechas.

Cuando los «zurdos» clamen que imitemos a Portugal, que la civilización, el progreso y el consabido banquete obligan a prescindir de la neutralidad y a luchar en el frente guerrero, no debemos contradecirlos.

Saludemos la plausible recomendación con alborozo y respetemos su libertad animándoles a que no retrocedan.

¡Que se vayan!

PHILIPPO

ANUNCIE USTED EN EL DIA DE TOLEDO

Medicamentos patentados.

PASTILLAS CRESPO

A la primera calma la tos, y en las afecciones de garganta y boca, sorprenden sus resultados.—Caja, 1,50 pesetas.

PERLA ESTOMACAL

de R. Fernández Moreno. Enfermos que llevaban padeciendo más de veinte años y que estaban cansados de usar otros preparados, han curado las acedias, dispepsias, gastralgias, catarros y úlceras del estómago, diarreas, vómitos y cuanto revela malas digestiones con dos cajas PERLA ESTOMACAL.—Caja, 3,50 pesetas.—Antigua Farmacia de la calle del Sacramento (hoy San Justo, 5).—Madrid.

DENTICINA

Para evitar imitaciones y falsificaciones, exigió que toda caja metálica y todos los papeillos lleven dibujada en el centro la marca registrada "El busto del niño", única que se elabora en la antigua Farmacia de la calle del Sacramento, en Madrid. Si trataren de expender otras cajas, rechazadas y pedidas directamente.—Caja, 3,00 pesetas.—Se remiten francas de porte.

PILDORAS FEBRIFUGAS

Conocidas de todo el orbe, se hacen por fanegas y van usadas millones de cajas. Con su uso desaparecen las tercianas, cuartanas y toda fiebre palúdica. Exigida en cada ajito metálica la marca "El busto del niño". Las imitaciones no curan.—Caja de 3 y 6 pesetas. Se remiten por correo. Antigua Farmacia de la calle del Sacramento (hoy San Justo, 5).—Madrid.

Minuta.

DESPIDE el cronista desde las presentes líneas al alcalde señor Maymó, de quien asegura el querido compañero Teerre que «después de tantas calamidades con bastón como llevamos sufridas, ha sido un alcalde casi ideal, enérgico a veces, oportuno otras, amante de su pueblo casi siempre. A él se debe, principalmente, que hoy en Toledo podamos comer pan».

Conforme con la afirmación del querido compañero, cree el cronista que el Sr. Maymó cumplió como bueno y merece que la despedida guarde relación con el exacto cumplimiento del deber, que fué la característica de nuestra primera autoridad municipal.

Reconoce el cronista la labor del señor Maymó, del quien tiene la satisfacción de manifestar que jamás le pidió nada, a pesar de profesarle añeja y entrañable amistad. Años hace que el cronista no pasa al despacho de los alcaldes, como no sea obligado por deberes profesionales ineludibles, por cuya razón no puede juzgarse sospechosa la despedida cariñosísima que dedica al alcalde que cesa, cuya actuación aplaude.

Anhela análogo acierto a los que hayan de sucederle en el cargo, debiendo inspirarse en el bien de la obligación, en la administración recta y en la más acendrada defensa de sus intereses.

GIL

El oro en circulación.

Se ha hecho pública en la Prensa la noticia de que a los empleados de un establecimiento bancario de Bilbao, les han sido pagados sus sueldos del mes último en monedas de oro americano.

Anteriormente se dijo que otro establecimiento bancario barcelonés había hecho lo propio. Para quienes recuerdan el valor que el oro alcanzó en la época de nuestras guerras coloniales, les parecerá increíble que el oro circule a la par y aun a menos precio de la par.

Los incrédulos, que en los principios del alza de la peseta negaban posibilidad de que ésta llegara a cotizarse por cima del oro amonedado, han sufrido un tremendo desengaño.

El Banco de España, que ya venía pagando los dólares oro a 4,96 pesetas, ó sea 22 céntimos menos de su valor intrínseco, y las libras esterlinas oro a 25 pesetas, ó sea 22 céntimos menos de igual valor, ha tomado el acuerdo de bajar todavía más el precio español de las citadas monedas, y no pagar el dólar oro en lo sucesivo a más de 4,90 pesetas, y la libra a más de 24,75.

Aun cuando a este fenómeno se obstinan algunos en calificarlo de comisión de canje de moneda, es lo cierto que en la práctica produce los mismos efectos que una cotización de cambio internacional, y que merced a ella los importadores de oro ven restringido su negocio de una manera algo violenta.

El Banco, utilizando su posición privilegiada de ser el único que puede inmovilizar grandes sumas en monedas extranjeras, hace la forzosa a los importadores, y acapara todo el oro que dimana de las exportaciones españolas de la guerra.

Ese acaparamiento repercute en beneficio general del país, puesto que contribuye a la mejor garantía del billete, y será un factor decisivo para evitar el día de la paz, la depreciación de la peseta.

Pero bueno será no olvidar que, pese a todas las garantías, nuestro billete, hoy por hoy, sólo es reembolsable en plata, y el reembolso en oro debe ser un ideal a proseguir.

El mayor ideal sería que el oro circulase como circulaba antes de la actual guerra, en varios países extranjeros, como circula la plata en el nuestro. ¡Entonces no causará admiración que se paguen en oro los sueldos de los empleados!

Broma ligera.

Para bromista, «El Liberal», que en la lista de gobernadores asignaba a don Luis Mazzantini el Gobierno civil de Cuenca.

Aunque soy enemigo de las corridas y, por consiguiente, nada amigo de los toreros, y aparte lo raro del caso, de haber resultado verdad la broma, no tendría nada de extraño.

Gobernadores de mucha menor cultura he visto en no pocos Gobiernos civiles, así en situaciones liberales como conservadoras.

El Municipio madrileño sale a escándalo por cada toma de posesión de alcalde.

La del Sr. Silvela fué un escándalo. La del Sr. Prado Palacio, el «alcalde de los piropos», otro mayor aún.

¡Y todavía nos quejamos en Toledo!

Han empezado los trabajos de los Amigos del Libro.

Prestado, naturalmente, ó sea del que jamás devuelve el peticionario.

Que tan numerosos son, que forman una legión quienes, los libros prestados, jamás hallan ocasión de que sean reintegrados.

En París ha comenzado a hacerse por mujeres el servicio de reparto de cartas a domicilio.

En eso no nos llevan la ventaja nuestros vecinos, porque en España hace mucho tiempo que lo desempeñan las criadas... de las muchachas que tienen novio.

Dice el maestro Ortega Munilla: «Monas esqueletadas».

Conjuguemos: Yo esqueleteo, tú esqueleteas, él esqueletea; nosotros esqueleteamos...

Y todos nos hacemos un soberano llo.

Aún continúa apasionando a los respectivos bandos el pleito de la condesa de Bornos.

Y lo que queda aún.

Por eso, muchas veces hay que agradecer a los hados el ser pobres.

Y la vida terminar tranquilos y sin sembrar discordias y disensiones por el afán de heredar los codiciados millones.

ELEUTERIO

Con cursiva del diez.

Mi espíritu de fumador empedernido se había alegrado al leer los primeros párrafos de la real orden en que el ministro de Hacienda dispone se invite a los agricultores de España a que manifiesten qué terrenos quieren dedicar al cultivo del tabaco, ya hoy libre en esta bendita tierra.

Yo que fumo más que un carretero (de los que fuman mucho) y venía renegando casi tanto como dicha honrada clase, de la mala calidad y de la carestía del tabaco con que nos obsesquia la bienaventurada Compañía Arrendataria, vi el cielo abierto y me hacia cuenta de que por fin íbamos a tener labores buenas y baratas, sin pelos, sin migas de pan, sin horquillas y de que ya que todo encarece, al menos teniendo excelente tabaco por poco precio se nos endulzarían las penas. Y para solemnizarlo encendí triunfalmente un cigarrillo, un modesto cigarrillo de cuarenta, porque los tiempos no están para despilfarrar.

Y seguí leyendo con avidez. Pero... ¡siempre ha de haber un pero! Esta vez ha sido el final del párrafo segundo, que me sumió en un mar de confusiones y que dice así: «determinando las razones que favorezcan la creencia de que aquel cultivo podrá ser remunerador, sin daño de los intereses de la Renta de Tabacos».

Es decir, cultivad el tabaco, pero no sea cosa que os lo fumeis, ó lo que es lo mismo no lesionéis los intereses de la Renta, intereses sagrados y crecidos por cierto como interés. Once millones de beneficio el año pasado.

Le di unas cuantas vueltas al asunto y no he salido de la duda de si la medida obedece a que no se pueda importar de Cuba ni de Filipinas; de si el tabaco que se produzca haya de exportarse para que el vecino fume y nosotros escupamos; de si ha de servir para la producción de desinfectantes nicotínicos para la agricultura; ó si se ha de destinar a la fabricación del papel, lo cual resolvería el problema periodístico y editorial y a la vez una ventaja, porque después de haber leído una revista ó una novela de bolsillo, no habría más que liarla, encenderla por un extremo y chupar por el otro.

En espera de que el señor ministro tenga a bien explicarnos qué hará de tanto tabaco y a qué destinará luego

a los carabineros, resignémonos a continuar chupando eso que nos venden en los estancos. Y deseemos que Dios ilumine a la junta que ha de informar sobre «el problema de las labores y precio de las mismas».

A cualquier cosa se llama hoy problema.

E. O.

Album poético.

En un álbum.

Entre el verde follaje de la arboleda, trinan aves canoras sus cantinelas; cual el del ave, son tus palabras, niña, tiernos cantares.

El cazador experto, del dulce trino adivina que cerca tiene su nido; y entre sus redes, con sus hijos, incauta, el ave muere.

También, cándida niña, si tus palabras descubren los misterios que caya el alma, envuelta en ellas, perderás, pobre niña, la flor más bella.

ENRIQUE AMARÉ

Vida toledana.

El Teatro de la Naturaleza.

AL es el título de un artículo publicado en *La Correspondencia de España* del 11 del actual, firmado por «Un espectador», y que ocupa cerca de una columna.

No he de censurar la admiración de «Un espectador» al referirse a la representación de *El Cristo de la Vega*. Participo de su admiración, acaso le supere en entusiasmo ante lo original y desusado de la fiesta, que constituyó un éxito indiscutible. Admitido, pues, el entusiasmo y expuesta mi admiración, ha de permitirme «Un espectador» que disienta de algunas afirmaciones, en las que no quedan las cosas en su verdadero lugar. Dice en uno de los párrafos: «La falta de corresponsales periodísticos, y acaso la poca habilidad y ninguna práctica de los toledanos en hacer el reclamo para sus obras, sus trabajos y sus méritos, y el interés que despierta la desdichada situación política actual que, por su gravedad, embarga el ánimo del público y llena las planas de los periódicos, ha sido sin duda la causa de que no se haya dado la publicidad y la importancia que merece a uno de los espectáculos más bellos y más artísticos que puedan presenciarse».

Respetando el entusiasmo de «Un espectador» del que, repito, también participo, he de manifestarle que en Toledo «no faltan corresponsales periodísticos», los cuales no dejaron de telegrafiar a sus respectivos periódicos la celebración de dicha fiesta. No era preciso gran ampulosidad de detalles, pues si «Un espectador» lee la prensa de Madrid, ha podido convencerse de que la «poca habilidad y ninguna práctica» para hacer el reclamo no han existido en el caso presente, publicando los diarios madrileños más importantes detalles é información amplia de la fiesta, con la anhelancia precisa para crear ambiente y que el público se convenciera de su novedad é importancia. Si ha existido alguna falta, acaso se ha cometido con los «corresponsales periodísticos» que existen en Toledo, aunque «Un espectador» crea lo contrario. Ellos han sabido por la prensa de Madrid los detalles, circunstancias y fases de la fiesta, porque aquí, ni por atención y cortesía se les ha manifestado nada. Conste, pues, que la falta no ha sido de los «corresponsales periodísticos», sino de los que sabiendo perfectamente que la mayoría de la prensa madrileña tiene en Toledo sus representantes, no se dirigió a ellos para cuanto fuera preciso de los respectivos periódicos madrileños. Sus corresponsales periodísticos no fueron objeto de la más leve atención, ni por parte del Municipio, ni por la de los autores de *El Cristo de la Vega*, sin duda demasiado altos para comunicarse con los modestos periodistas provincianos. ¿Para qué?

Si «Un espectador» hubiera leído cuanto en la prensa madrileña se publicaba de dicha fiesta, convendría conmigo en la existencia de la desatención. Al mencionar las tribunas que se proyectaban construir, se leía bien claro que se construía una «para la Prensa de Madrid». Respecto a la prensa local, sólo puedo asegurar que hasta este modesto semanario no llegó noticia alguna previa de la fiesta. Los corresponsales periodísticos no recibieron invitación alguna. Verdad es que ya se invitaba a la prensa de Madrid, para la que debieron prodigarse las invitaciones, al tocar con la que honraron a EL DIA DE TOLEDO el número de orden 137. Y en la tribuna de «la prensa madrileña» apenas si había tres ó cuatro que supiese fueran periodistas madrileños y unos cuatro de la localidad, más buen número de personas extrañas al periodismo, pues era sumamente fácil el paso a la tribuna sin exigir invitación alguna.

Lo peor del caso es que, aunque la omisión ha existido, me atrevo a asegurar de

modo absoluto que esta fué involuntaria y sin deliberado propósito de molestar, al menos por parte de la persona que, sin figurar su nombre, fué el alma de la idea y el principal elemento en su realización. Le estimo de veras, le reputo, como uno de mis más queridos amigos, conozco su manera de ser, y comprendo que es incapaz de causar el más leve rozamiento, la más insignificante molestia. Lo ocurrido obedece, sencilla y fatalmente, a que no es posible atar todos los cabos satisfactoriamente, y prescindir de omisiones, lamentables por involuntarias que sean. El caso es que ha ocurrido, aunque creo firmemente que en él no presidió el propósito de producir la menor molestia.

Tampoco está en lo firme «Un espectador», en su apreciación de aparte la natural confusión y algunas apreturas en el momento culminante de la entrada. No pudo ser más «culminante». Por mí, le puedo asegurar que fué tal el peligro en que me hallé de perecer aplastado, que creí no llegar sano a presenciar la representación, y lo propio les ocurrió a casi todos los espectadores que abonaron el importe de sus respectivas localidades en la creencia firme de que se pondría la entrada en condiciones de acceso fácil y cómodo. Acaso fué «Un espectador» de los privilegiados que penetraron por el escenario, que los hubo, pero ni a mí, ni a las personas que me acompañaban, nos llegó tan fina atención.

Termino repitiendo a «Un espectador» que no encierne en las anteriores líneas la más leve censura ni a él, ni al Municipio, ni a la fiesta, que constituyó un éxito indiscutible, debiendo repetirse bajo otra orientación y ultimando mejor ciertos detalles. Mi admiración es incondicional, no obediendo cuanto escribí sino a poner las cosas en su verdadero lugar, velando por los fueros de los «corresponsales periodísticos» que se excedieron en el cumplimiento de su misión, y patentizando que, si bien involuntarias, hubo omisiones lamentables y olvidos que no debió haber, aunque en ellos no presidiera intento de molestar, ni propósito de preterir. A cada cual lo suyo.

HERACLITO

Falsa civilización.

Sólo porque hoy tenemos magníficos palacios, y suntuosas iglesias, grandes monumentos, y espléndido comercio, y fábricas, y puentes, y barcos, y túneles, y laboratorios, y gabinetes científicos, y bibliotecas, etcétera, etc., nos llamamos civilizados.

Pero todo eso es apariencia de civilización y no civilización verdadera.

Al lado de la casa magnífica, está el tugurio; cerca del lujoso teatro, el Monte de Piedad; el opulento capitalista tropieza a su paso con el astroso mendigo.

Y aún hay más; la observación nos permite ver que en la casa llena de todas las comodidades, templada en invierno, fresca en verano, limpia y segura, habita el que no trabaja, el que vive en el ocio y en la disipación, mientras el que produce, el que suda, el que trabaja labor incesante, vegeta allá en el suburbio, en infectas casuchas sucias, húmedas, tan frías en invierno como calurosas en verano, en las cuales se juntan en inmoral y antihigiénica promiscuidad, mujeres y hombres, viejos y niños, sanos y enfermos.

Fijación de carteles.

en la vía pública.

Reparto de circulares, cartas, prospectos, anuncios en vallas, telones, etc., etc., así en la capital como en toda España y cuanto se refiera a la publicidad.

Servicio telegráfico a la Prensa de provincias.—Traducciones.—Escritura a máquina.—Informes comerciales

Pídanse tarifas, presupuestos y condiciones a la Administración de

EL DIA DE TOLEDO

Hecatombe de jóvenes

Todo sigue lo mismo. Hoy, como ayer, puede decir el poeta:

¡Ah, cuántas jóvenes he visto morir!

La muerte ha menester de esta hecatombe anual de lindas y débiles criaturas. La clorosis, la horrible enfermedad, es la encargada de llevar a cabo esta hecatombe.

La clorosis en ese decaimiento que invade a las jóvenes en la edad de su formación, se apodera de su sangre y las arrastra de este modo hasta que, por último, siega su existencia, antes de que hayan conseguido llegar a las veinte primaveras.

Pues bien, madres de familia, estad persuadidas de que se puede evitar la clorosis en ese terrible que esta dolencia sea, cabe curarla de manera perfecta. Sin embargo, para esto se requiere, indispensablemente, la previsión, la vigilancia, la perseverancia y, además, el disponer de un buen remedio.

Hay que ser previsores; debereis pensar que vuestra hija, lo mismo que todas las demás niñas, durante la edad del crecimiento usará, gastará, sus fuerzas y que, si no se tuviere cuidado, llegará a la época de formación en estado de debilidad avanzada, precisamente cuando debería llegar a él con la plenitud de sus fuerzas.

Vigilancia y perseverancia son indispensables, puesto que el hecho de llegar a la edad de la formación con integridad y hasta con reserva de fuerzas, no basta para que una joven deba creerse a salvo de toda clase de riesgos. El nuevo curso de su vida tiene sus propias exigencias, requiriendo que la sangre sea siempre de igual modo abundante y pura. Indispensable será cuidar de esto durante algunos años, no dejando de intervenir sino cuando el organismo se haya identificado con un régimen de fuerza y regularidad. Entonces será cuando la niña estará pronta a ser mujer.

Para conducirla a este punto, para que este frágil organismo se sostenga en estado de resistencia, para dar a la sangre pureza y riqueza constantes, tenéis necesidad de las Píldoras Pink: os son indispensables.

Las Píldoras Pink, en efecto dan sangre en cada dosis. Todos repiten la conocida locución de que «la sangre es la vida». Cuando pensáis que vuestra hija carece de sangre es lo mismo que si pensáis que carece de vida. Y cuando dais una Píldora Pink a vuestra hija marchita, por lo mismo que la dais una dosis de sangre, la infundís una dosis de vida.

Esta facilidad de dar al organismo desamparado una dosis de vida, a voluntad en el momento crítico, os hará comprender cuán grande es la importancia de las Píldoras Pink en el tratamiento de la anemia y de la clorosis.

¡Desde hace 15 años; cuantas curaciones de jóvenes cloróticas se deben a las Píldoras Pink! ¡Cuántas mujeres hay que al mirarse al espejo, al contemplar su buen semblante, se acordarán de las Píldoras Pink, que tomaron en su mocedad, y las consagraron un emocionado recuerdo, pensando en la cajita de Píldoras Pink con sus cinco palabras que tan grande significación tienen: Píldoras Pink para personas pálidas!

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja; 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

ESPECIFICOS NACIONALES

Y EXTRANJEROS

Recetario selecto, elaborado con

Productos de primera calidad.

SANTOS

Plata, 23.—Toledo.

AZUFRE

de la clase más eficaz para combatir el *oidium* de las viñas, de los tomates y de las patatas.

La casa que ofrece precios más ventajosos:

PABLO ALVAREZ

Paseo del Prado, 50.—MADRID

Del ambiente

APERCIBENSE á la defensa los funcionarios civiles, cansados de que imperen el favor, el caciquismo y la influencia. No les falta razón, sobre todo en determinados ramos, en los cuales, si unos subieron y progresaron en su carrera de modo fabuloso, en cambio, otros no avanzaron un paso.

En el año 1897, dos queridos amigos desempeñaban en las oficinas de Hacienda de cierta provincia los cargos respectivos de oficial tercero y oficial quinto, con dos mil quinientas y mil quinientas pesetas. Transcurrieron diecisiete años, y en el 1914, el oficial tercero desempeñaba el cargo de delegado de Hacienda, en una provincia cuyo nombre no hace al caso, en la que era el secretario de la Delegación el mismo amigo oficial quinto en 1897, que aún de oficial quinto continuaba.

En los ya lejanos tiempos de mi juventud, desempeñando el cargo de oficial quinto en el entonces Ministerio de Fomento, y hoy de Instrucción pública, otros dos individuos desempeñaban cargos de categoría análoga al mío. No hace muchos años, uno de ellos ocupaba los primeros puestos en el escalafón del Ministerio, mientras el otro continuaba con sus mil quinientas pesetas.

Aun admitiendo los valimientos personales, los títulos académicos y cuantas circunstancias sean dignas de tomarse en consideración, ¿no son justas tales diferencias en la marcha de la carrera administrativa? Creo sinceramente que no.

Sin salir de Toledo, todos conoceréis funcionarios de Hacienda dignísimos, laboriosos, competentes, que á lo sumo han llegado á dos mil pesetas en más de veinticinco años, en tanto que otros subían rápidamente y hoy ocupan elevados puestos, hechos que justifican la queja y patentizan el régimen de favoritismo y desigualdad, que debe desaparecer, quedando la escala cerrada, sin distinciones, puerta falsa, callejuela ni atajo de ninguna clase. Ese ha de ser el primer paso de nuestra regeneración, que no creo imposible, con buena voluntad y espíritu de justicia.

Sin oligarquías, sin abusos, sin favoritismo, con la ley igual para todos, se cierra la puerta á la queja y se mata todo aire de rebelión, toda semilla de protesta.

EXCELSIOR

Crónica de Madrid

(De nuestro redactor)

La primera verbena...

—¡Hala, caballo!...

Y el jamego, acaso descendiente por línea recta de Rocinante, al restallar incandescente de la fusta del auriga tiraba trabajosamente de un coche viejo y desartado, ocupado por cuatro juerguistas sempiternos, de esos que en Lavapiés, y Las Peñuelas se distinguen con el nombre pomposo de «castizos». Sabas, Robustiano, Telesforo y Eleuterio, que así se llamaban nuestros cuatro sujetos en cuestión, entre sorbo y sorbo de rico Valdepeñas, iban cantando con gran alegría y algarazara:

«La primera verbena
que Dios envía,
es la de San Antonio
de la Florida».

Y allá, junto á la ermita famosa, columnas de humo extendíanse por la atmósfera, impregnando todo de un olorillo de aceite de churros... que era la delicia de los verbeneros.

Mientras, como contraste forzoso, un verdadero torbellino de notas musicales venían á converger en nuestros oídos en el precioso momento de surgir de nuestros labios una «flor» entusiasta—nuestras «flores» lo son siempre—en honor de una hembra sublime, de rítmico ondular de cadéras, de andares majestuosos, de escote tentador é incitante, de negros ojazos y de sonreír de hada, envuelto su cuerpo escultural de maja de Goya, en un mantón de Manila, y con rosas y clavetes rojos—rojos como sus labios—en la cabeza y en el pecho. ¿Lría esta preciosidad de mujer á pedir al Santo un buen novio?.... ¡Quién sabe! Otras muchas, también hermosas, vimos en la ermita, postradas ante San Antonio, elevando sus plegarias devotamente... ¡Oh, cabecitas rubias, morenas, castañas, todas, cómo volarían vuestros pensamientos, al rezar de vuestros labios, junto al apuesto y gallardo galán de vuestros amores, «príncipe ruso», de todos vuestros ensueños de solteras! Con seguridad que ninguna echais en olvido la copla que dice:

«La primera verbena
que Dios envía,
es la de San Antonio
de la Florida».

¿Verdad que es la verbena que más interés despierta en vuestros corazones?...

Ni pintores ni escultores.

Marchábamos hacia la redacción de «El Maestro Irredento» cuando sorprendimos el diálogo siguiente:

—¿Has estado en la Exposición?...

—Sí. Y es un verdadero fracaso, como su hermana gemela la de pintura. Nada existe que merezca la pena de verse. Los bustos, las estatuas... todo carece de ese aire vivificador que inspira el arte á sus obras. Rasgos deformes, rostros de mujeres absurdos... ¡El caos! Como que todo queda dicho, mi buen amigo, aunque con pena en la siguiente frase: «Ni pintores ni escultores».

—Ya leí lo que á ese propósito decía la otra noche en el «Heraldo» Benlliure. Es una voz de alerta que no deben desoir ni desdeñar los jóvenes pintores y escultores, si quieren hacer obra de arte y subir al pináculo de la gloria, que les espera ansiosa con los brazos abiertos y, por ahora, entristecida al ver que se apartan del verdadero camino del triunfo con sus «novedades», que no dejan de ser chabacanas y sin pizca de gusto artístico.

No pudimos oír más. Nuestros dos desconocidos personajes echaron por calle distinta de la que nosotros seguíamos. Y mientras avanzábamos, en nuestra mente se proyectaba con amargura, cual cinta cinematográfica, la frase de: «Ni pintores ni escultores». ¿Por qué?... Esto nos preguntábamos inmediatamente, y una voz interna, acaso para nosotros desconocida, nos replicaba: «Porque estamos en un período de verdadera desorientación artística y literaria».

Banquete á Pastora Imperio.—Inauguración de un teatro.

Dos notas importantes, que han producido numerosos comentarios en nuestro «mundo teatral», consignamos gustosos en la presente crónica: el banquete á Pastora Imperio, esa gitana hechicera que cuenta por miles y miles los admiradores entusiastas, y la inauguración del Odeón con una compañía admirable de ópera.

¡Un banquete á una artista, y por añadidura á Pastora!... ¿Quién puede dudar que esto reviste importancia, y mucho más si se tiene presente que el cubierto se ha cotizado á veinticinco pesetas? No habían de ser solamente Francos Rodríguez y «Joselito». En alguna ocasión habíase de rendir ese homenaje á mujeres, y á una mujer como la genial Imperio.

¡Y una compañía de ópera, con repertorio aquí no visto aún y en un teatro nuevo, admirable, construido con arreglo á los mayores adelantos!... Falta estaba haciendo un poco de arte, ya que á empresarios y autores les ha dado en su mayoría por divorciarse de él, interesándose más las pesetas que la labor artística y hasta educadora que deben realizar. Si á eso viene el Odeón, que la suerte le proteja y el público pague como es debido sus buenas intenciones. Los que amamos el arte, nunca le escatimaremos nuestro modesto apoyo, decidido y entusiasta.

C. MARTINEZ PAGE

Madrid 21 Junio 917.

La próxima cosecha de cereales.

Según los datos oficiales de las secciones agronómicas, la superficie sembrada de trigo es de 4.166,035 hectáreas, ó sea 61,083 hectáreas más que en el año anterior.

En cebada se ha aumentado también la superficie del cultivo en 56.212 hectáreas sobre las del año anterior, que son 1.628, para 1917.

En centeno se cultivan en el año actual 747.218 hectáreas, sumando 281 más que en el año último, y de avena, 637.347, ó sea 7.621 hectáreas más que en 1916.

Los datos relativos á la superficie en cultivo son consoladores, en cierto modo, porque prueban no solamente que no ha influido la tasa del trigo en el ánimo de los agricultores para reducir la superficie cultivada, sino, por el contrario, ésta se ha aumentado para los cereales de invierno; y por lo que al trigo se refiere, y calculando una producción media tan sólo de 10 quintales por hectárea, ganaremos en el año actual 610.830 quintales, y en la ceba-

da otros 600.000, próximamente, debidos al aumento de superficie.

En cuanto á esperanzas de la recolección, son buenas para Navarra, Vascongadas y Cataluña, y dudosas todavía para el resto de la Península.

Levante y Andalucía llevan retrasadas y desiguales las siembras, y la meseta central también anda muy retrasada en el crecimiento de las plantas.

DE ACTUALIDAD

¡A más de uno por año!

Un dato curioso, aunque muy poco edificante, nos viene á la memoria con motivo de la última crisis.

En 25 de Septiembre de 1833, á la muerte de Fernando VII, la reina gobernadora D.^a Cristina, confirmó en el cargo de presidente del Consejo de ministros á D. Francisco Cea Bermúdez. Aquel Gobierno fué el primero del período constitucional que ya no sufrió las intermitencias del reinado de Fernando VII. Pues bien: á partir de aquella fecha se han ido sucediendo los gabinetes con una frecuencia verdaderamente desconsoladora; hasla el punto de que hubo uno de ellos que recibió el sobrenombre de «relámpago» por su duración de algunas horas. El Gabinete que ha presidido el señor marqués de Alhucemas formaba el número 102 de los Ministerios que ha tenido España desde aquél Cea Bermúdez, y el nuevo de Dato, como es natural, 103.

Es decir, en 84 años, ha tenido la nación ¡Ciento tres Ministerios!

¡Más de uno por año! Y así estamos de adelantados.

La semana

De jueves á jueves.

JUEVES 14.—Al emprender el regreso el biplano, evoluciona sobre la población, sufriendo al aterrizar un percance que inutiliza el aparato, que cae, resultando ilesos el piloto y el capitán Sr. Peñuelas, que le acompañaba.

VIERNES 15.—Continúa apretando el calor intensamente.

SABADO 16.—La misma intensidad de calor que ayer, nublandose á primera hora de la tarde y refrescando por la noche.

DOMINGO 17.—Con escaso público, novillada en la Plaza de Toros.

—De Santos Justo y Pástor sale la procesión de San Antonio, que recorre el itinerario de costumbre.

—Inauguración del cinematógrafo del Miradero.

LUNES 18.—Entrega el gobernador civil el mando de la provincia al secretario D. Rafael Ramírez de Arellano, marchando á Madrid en el tren de la tarde.

—Como en semanas anteriores, no se celebra sesión municipal ordinaria por falta de número.

MARTES 19.—Nublado y con temperatura fresca, á las tres empieza á soplar una fuerte turbonada de viento, descargando la tempestad á las cinco y lloviendo copiosamente.

—Se posesiona de su cargo el nuevo gobernador civil, D. Vicente Sebastián Erice, llegando en el tren de las diez de la mañana. A Algodor marchó á esperarle el vicepresidente de la Comisión provincial, D. Angel Conde, y en la estación, el alcalde, el gobernador interino, secretario del Gobierno, don Rafael Ramírez de Arellano; el secretario del Municipio, D. Ricardo San Juan; D. Félix Conde, D. Evencio Martín Olivares, D. Isabelo Perezagua, don Raimundo de Pablos y el inspector de Policía, D. José de Ibarra. En el Gobierno civil le fué presentado el personal.

MIERCOLES 20.—Nublado á primera hora, se despeja después, continuando la temperatura sumamente fresca.

—El Cuerpo de Policía se presenta al gobernador civil, escuchando justas alabanzas de dicha autoridad los jefes Sres. Ibarra y Domínguez por su dirección acertada.

—Sesión municipal en segunda convocatoria presidiendo el primer teniente de alcalde Sr. Hormaechea, y asistiendo diez concejales.

JUEVES 21.—Se celebra en la Sala de actos del Gobierno militar el Consejo de Guerra sobre el motín de Bargas.

NOTAS AGRÍCOLAS

Información provincial.

Estado del tiempo y de las cosechas.—El tiempo fresco durante el mes y las lluvias caídas en intervalos sucesivos, ha influido considerablemente sobre la granazón de los trigos, y en particular de los que se encontraban atrasados, pero no obstante la cosecha será inferior á del año anterior; también influyó algo el estado conveniente del tiempo sobre el resultado de la cosecha de avena, si bien el rendimiento será también menor que el pasado año. La vegetación de los garbanzos se hace en buenas condiciones por lo favorable del tiempo.

Trabajos en el campo.—Se continúan, estando próximo á terminar, las labores de barbecho; se han empezado los trabajos de recolección de la cebada, avena y leguminosas de invierno. En los olivares y viñedos se continúan los trabajos culturales adecuados.

Mercados y ferias.—Los precios de cereales, vino y lanas, siguen sin sufrir variaciones sensibles, en cambio el del aceite, ha experimentado subida, vendiéndose de 16 á 18 pesetas los 11.5 kilogramos.

Plagas del campo.—Se efectúan por el personal técnico de esta Sección visitas á algunos de los términos invadidos por la plaga de langosta, con el fin de dirigir dichos trabajos y organizar la campaña, auxiliando á los pueblos con el material sobrante de la anterior campaña.

Cria del gusano de seda.—Se ha hecho en buenas condiciones en toda la provincia, habiéndose efectuado ya el embojado en el pequeño establecimiento que posee el Consejo Provincial de Fomento en esta capital.

CONSTANTINO GARCÉS

JABON ZOTAL
Medicinal y de tocador.
Cura las enfermedades de la piel.

Información

Gacetillas—Noticias—Reclamos

El cine del Miradero.—El domingo se inauguró el cine del paseo del Miradero, proyectándose interesantes películas. El público agotó las localidades de las dos secciones, cuyo ingreso de 438 pesetas lo destinó el propietario, D. Eduardo Jimeno, al Comedor de Caridad, siendo entregado á la Junta.

El nuevo gobernador.—El martes se posesionó de su cargo el nuevo gobernador civil de Toledo, D. Vicente Sebastián Erice, que desempeña dicho puesto por primera vez; es comandante de Artillería, así como otro hermano, D. Cándido, y D. Pedro, funcionario de la secretaría de su majestad el rey. Los tres residían en Madrid.

Enfermo.—Hace días se halla enfermo, padeciendo una conjuntivitis, nuestro querido amigo y antiguo compañero en la Prensa, D. Constantino Garcés, cuyo restablecimiento de todas veras deseamos.

Ofrecimiento.—El nuevo gobernador civil D. Vicente Sebastián Erice nos envía atento oficio, participándonos su posesión y ofreciéndose nos en su cargo.

Nuestro agradecimiento á la nueva primera autoridad civil, á quien cariñosa y cortesmente saludamos, quedando á su incondicional disposición para cuanto con nuestra modesta publicación se relacione.

Mejoría.—Se encuentra mejorada de la enfermedad que la aquejaba, la señora madre de nuestro querido amigo el oficial de esta Intervención de Hacienda, D. Pío de Madrid.

Nuevo destino.—Ha sido destinado á esta Intervención de Hacienda,

el oficial cuarto D. Julio Pérez Moro, que actualmente prestaba sus servicios en la Tesorería de Hacienda de Guadalajara, y que prestó hace años sus servicios en Toledo.

Es el Sr. Pérez Moro antiguo nuestro, á quien celebramos ver nuevamente.

LA DIABETES CURADA EN POCOS DIAS

Véase anuncio en cuarta plana.

Anuncios privados y denuncias anónimas.—Nuevamente repetimos que no nos hacemos eco sino de aquellas denuncias que vengan firmadas y comprobemos su autenticidad, no ocupándonos tampoco de asuntos de índole é interés particular.

El cine del Miradero.—Esta noche continuará en el cine del Miradero la proyección de interesantes películas y la temporada hasta el fin del verano.

Radium y Rayos X en medicina.

Hasta ahora podíamos curar enfermedades cancerosas ó lúparas por medio del Radium, siempre que ocupasen pequeñas superficies de la piel, y tratásemos con él ventajosamente á los demás recursos terapéuticos, el boceo exoftálmico, cicatrices deformes, neuralgia, parálisis, anemia, leucemias, graves afecciones de la piel ó cuero cabelludo. En la actualidad, empleando asociados los Rayos X y los del Radium, seleccionándolos, dosificándolos y filtrándolos convenientemente, variando los métodos de aplicación según los casos, curamos con más facilidad estas enfermedades y dominamos frecuentemente afecciones cancerosas, aunque estén situadas profundamente en la matriz, garganta, pecho, estómago, recto, próstata, vejiga, etc. El procedimiento es admirable en sus resultados, si no es aplicado demasiado tarde. Todo el que lo utilice convenientemente puede estar satisfecho de conseguir curaciones que parecen milagrosas. Aun los enfermos de mayor gravedad observan mejoría del estado general, evidente fortalecimiento del organismo, recuperan el apetito y duermen mejor. Pero lo más admirable es el modo como se corrige el dolor; ninguno de nuestros enfermos, por violentos que hayan sido sus dolores anteriores, ha tenido necesidad de estupefacientes alguno desde que empezara nuestro tratamiento. Progreso importante, pues sabido es que no dan otro resultado que intoxicar progresivamente á los pacientes y acelerar la marcha fatal de la enfermedad. Aplicaciones: Instituto Radioterápico, Princesa, 58, Madrid.

Angurio de guerra.—Las gentes de las clases bajas de Alemania del sur consideran como un presagio de guerra próximo el que los niños jueguen mucho á los soldados por las calles. De igual modo, creen que es señal de epidemia el que jueguen mucho á los entierros.

LOS CAMELOS mata lombrices y purgantes P. CATALA salvan á los niños.

Droguería González y en todas las farmacias.

Dentadura humana.—La fórmula dentaria del hombre, como cualquiera puede comprobar con sólo mirar su propia boca, arroja un total de 32 piezas para la dentadura permanente.

A pesar de esto, se han presentado muchos casos en que aparecían incisivos, caninos y hasta molares supernumerarios.

Más notables son los ejemplos de un número extraordinario de dientes en ambas denticiones, tanto en la de la leche como en la permanente. Se ha pensado que estos casos se deben al atavismo, ó sea un retroceso hacia un tipo anterior.

Ciertos indicios de dientes rudimentarios que se presentan con frecuencia en las razas más inferiores de la especie humana, dan fuerza á esta opinión. Según el hecho establecido por Albrecht, la boca está, con frecuencia, sujeta á un defecto conocido con el nombre de «paladar abierto», y es muy frecuente que los niños que presentan esta anomalía tengan tres incisivos á cada lado de la mandíbula superior, en vez de dos solamente. Aun en el estado normal, todos los hombres tienen en el interior de la mandíbula los gérmenes de tres incisivos; pero uno de ellos no llega á desarrollarse, y solamente en los casos de «paladar abierto» el aumento de espacio favorece el desarrollo completo de este tercer incisivo.

Junta general.—Mañana celebrará Junta general en su domicilio

4.—Año XXIV.—Decano de la Prensa toledana.

social la Sociedad «Arte», en cumplimiento de lo que preceptúa el Reglamento, procediéndose a la renovación de cargos.

Los nuevos oficiales.—El martes, con la solemnidad de costumbre, se celebrará la entrega de los reales despachos a los segundos tenientes de la promoción actual.

Calles raras.—Algunas calles de Canntón (China) tienen nombres muy curiosos. Hay una calle de la Rectitud Impecable, otra de la Perla Pura, otra de la Benevolencia y otra del Amor.

Por dignidad profesional.—Una vez más rogamos a nuestros queridos lectores nos perdonen si no nos ocupamos de cuanto no teniendo carácter público, no se nos invita a su asistencia, en debida forma y guardándonos cuantas consideraciones se deben guardar a la Prensa.

Esto creemos que es lo que manda el más rudimentario decoro profesional, y que debieran imitar nuestros queridos compañeros.

Obre cada cual como mejor le plazca, pero tenga presente que se ha de recoger el fruto.

Ciclista herido.—El lunes por la tarde, al bajar por el Arrabal sobre una bicicleta Benjamín Martín Díaz, se rompió el freno de la máquina y fué despedido de ella, causándose varias heridas.

Donativo.—El funcionario de esta Jefatura de Obras públicas don Elías F. Castellanos, ha hecho donación al Museo Arqueológico de un precioso busto en yeso, a fin de que figure en los fondos de dicho establecimiento.

La fuerza de las hormigas.—Una hormiga puede transportar un grano de cualquier cereal de un peso diez veces mayor que ella, mientras que el hombre y el caballo sólo pueden cargar con un peso igual al de su cuerpo. Pero esto no quiere decir que la hormiga nos supera en fuerza. Si la hormiga creciese hasta alcanzar el doble de su tamaño primitivo, conservando su estructura geométrica é histológica, su volumen y, por lo tanto, el peso de su cuerpo aumentaría ocho veces. Aunque en este caso, los músculos alcanzarían el doble de sus dimensiones primitivas, como el aumento de longitud no aumenta la fuerza, la cual es proporcional a su sección transversal, la hormiga sólo sería cuatro veces más forzada que en su tamaño ordinario. Dedúcese, pues, que si la hormiga fuese doble de grande que es, sería la mitad de forzada, puesto que no podría transportar más de cinco veces su propio peso.

Se ha calculado que si la hormiga alcanzase el tamaño del hombre no podría transportar más que una centésima parte de su peso en vez de diez veces su peso como su tamaño corriente.

El Anuario Informativo de la Banca, Industria y Comercio, que edita la Sociedad «Arco», Augusto Figueroa, 10, Madrid, es una publicación indispensable a toda personalidad ó entidad que quiera operar sobre seguro en el mundo de los negocios. Sus cuadernos contienen informes exactos y recientes de todos los banqueros, comerciantes é industriales de España. La suscripción da derecho a recibir, de la misma casa editorial, información particular y exclusiva del abonado. Con esta obra se concede crédito sin riesgo. Precio de cada cuaderno, 2 pesetas.

Petición de mano.—Por el senador D. Cesáreo Sanz Escartín ha sido pedida la mano de la señorita Asunción González Blanco, profesora de esta Escuela Normal de Maestras, para nuestro querido amigo el letrado y archivero del Excmo. Ayuntamiento, D. Adolfo González Vegue.

Contra el juego.—El nuevo gobernador civil ha publicado en el

«Boletín Oficial» una circular á fin de que se prohíba y persiga el juego.

Suponemos que en la capital será donde primeramente empiece a regir la prohibición, con todo el rigor de la ley y sin excepciones de ninguna clase.

Niño enfermo.—Se halla enfermo de cuidado un hijo de nuestro querido compañero en la Prensa el redactor de «El Eco Toledano» don Luis Fernández del Pino.

Lo lamentamos, deseando su rápida y completa mejoría.

Ferrogato.—Se ha exhibido días pasados un perro hijo de una gata y hermano de otra del mismo parto, siendo fenómeno que ha excitado la natural curiosidad en el público, aunque no se crea que sea hijo de la gata.

OXIMENTOL FERRANDIN
EXTRACTO CARNE LIEBIC
TABLETAS BAYER
TABLETAS MERK

Farmacia de Santos, Plata, 23.
TOLEDO

Gustos raros.—A los indígenas de Madagascar les gustan mucho los huevos de cocodrilo, cuyo sabor es muy parecido al que podría tener una mezcla de aceite rancio y almizcle. En las islas del Pacífico y de las Antillas se comen mucho los huevos de lagarto.

Una opinión.—La gimnasia es un ejercicio que alarga la vida—decía cierto aficionado.

—Y, sin embargo—le contestaron,—nuestros antepasados no la necesitaban para vivir más que nosotros.

—Pero mire usted como todos se han muerto—replicó el primero.

Empleos para España y extranjero.

Contables, administradores, escribientes, profesores, dependientes del comercio, chauffeurs, cobradores, porteros, ayudas de cámara y oficios varios, como asimismo toda clase de colocaciones para la mujer, profesoras, dependientas, modistas, amas de gobierno, señoras de compañía, cocineras, etc., etc., se gestionan con gran eficacia por

MERCANTIL PALACE que ha colocado 2.097 personas en el primer año de su funcionamiento.

UNICA CASA EN ESPAÑA que ofrece absolutas garantías y que envía en el acto, á quien lo solicita, todos los justificantes de los éxitos obtenidos.

Dirigirse al director, Jacometrezo, 62, Madrid.

La mejor máquina.—De todas las máquinas construidas por el hombre no hay ninguna que dure tanto tiempo como la del reloj. La vida del reloj es, comparada con la de otras máquinas, tan larga como la del hombre con la del perro.

En Ruan (Francia) hay un gran reloj construido en 1389 y que todavía marcha muy bien. Descontando los breves espacios empleados en limpiarle y en hacerle algunas reparaciones sin importancia, no se ha parado nunca en el espacio de más de cinco siglos.

Aunque no se trata de maquinaria, es curioso consignar que lo que más dura de todo lo que el hombre hace son los ornamentos. En los museos hay broches y collares de más de cuarenta siglos de antigüedad. En lo tocante á duración, los monumentos ocupan el segundo lugar y las casas el tercero. La vida de los muebles es mucho más corta. Los cuadros duran más que los muebles, pues se conservan en buen estado algunos que datan de hace 600 años.

Exceso de población.—La guerra actual tiene causas más directas que la excesiva densidad de las pobla-

ciones beligerantes; pero, no obstante, no carece de importancia este factor.

¿Qué dicen los estadísticos? Un profesor alemán había calculado, poco antes de la guerra, que desde 1800 á 1900 había aumentado la población de Alemania de 25 á 56 millones de habitantes, ó sea el 126 por 100; la población de Europa entera había subido de 87 á 118 millones, es decir, el 125 por 100; la de los Estados Unidos, de 36 á 81 millones, ó sea el 229 por 100.

En 1910 tenía Alemania 65 millones, lo que equivale á un 17 por 100 de aumento, y con esta marcha de 3 á 4 por 100 de aumento anual debería tener 130 millones en 1956, 260 millones en el año 2004 y 500 millones en el 2050, lo cual constituiría una plétora irremediable. Si se calcula para toda la tierra un aumento de 0,5 por 100 anual, la cifra actual de 1.600 millones de habitantes llegaría á 8.000 millones hacia el año 200.

Eminente creación científica.—No más cegueras.

¡Ojos! ENFERMOS DE LOS OJOS PRODIGALUZ

Preparado por el farmacéutico J. Martínez Menéndez, condecorado con la Cruz del Mérito militar por méritos profesionales.

Específico único en todo el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos, por graves y crónicas que sean, con rapidez asombrosa, evitando operaciones quirúrgicas, que con tanto fundamento atemorizan á los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias á su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías graves, y por excelencia en la granulosa (granulaciones) purulenta y blenorragia, queratitis, ulceraciones de la córnea, rijas, etc. Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas curálan en breve tiempo.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colorios concidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos de todo el orbe; colirios que, en la mayor parte de los casos, no hacen más que empeorar el mal, irritando órgano tan delicado como la mucosa conjuntival.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia á los enfermos.

Enfermos de los ojos: estad seguros que curareis en brevísimo tiempo usando el portentoso específico PRODIGALUZ. Precio del frasco: en Madrid, 7 pesetas; provincias, 8; extranjero, 25. Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta. Depósito y venta en la

GRAN FARMACIA DE BORREL, Puerta del Sol, núm. 5, y principales farmacias.

Representante del específico, E. CUADRADO, Ancha de San Bernardo, 8, principal. Madrid.

No más nitrato de plata, sulfatos de cinc y cobre, azul de metileno, etc., etc.

¡NO MAS COCAINA! ¡NO MAS CEGUERAS!

ZOTAL
Es el más antiguo y mejor desinfectante para la higiene, agricultura y ganadería.

Publicaciones.

La novela del día.

«EL COLLAR DE MISS ALICIA»

El folletín... El melodrama...

Eterna cuestión, porque eternamente son los dos géneros—similares entre sí—que mayor boga tienen en todos los públicos.

Pasan las demás orientaciones literarias y teatrales. El melodrama y el folletín continúan inmutables años y años.

Y el secreto estriba en que estos géneros interesan grandemente á los lectores y á los espectadores.

Interés... Interés, sobre todo, y la obra literaria ó teatral llevará asegurado el noventa por ciento del éxito.

Algunos arguyen que son géneros de inferioridad artística; y á esto hay que oponer el razonamiento de que en cualquier género puede existir el arte si el autor que lleva á cabo la obra es un verdadero artista.

Una novela folletinesca ó un melodrama teatral, bien pensados, bien contruidos, bien dialogados, son, lógicamente, obras muy superiores á narraciones filosóficas ó á comedias de tesis faltas de arte, de interés ó de amenidad.

Han de tener cuidado únicamente los autores de folletines y de melodramas en ponerse á tono con el ambiente en que desenvuelven sus aptitudes literarias.

Esos géneros, volveremos á afirmarlo una vez más, son eternos en la historia del libro y del teatro; pero aquellos autores que acierten á evolucionar en la manera de escribirlos se habrán destacado vigorosamente de sus predecesores y de sus contemporáneos.

Por todas las razones expuestas puede vaticinarse que la nueva novela «El collar de miss Alicia» ha de alcanzar un éxito grandísimo, realmente extraordinario.

No habrá aficionado á las películas «mis-

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

CASA ELEUTERIO

Núm. 11.
(ESQUINA A TUDESCOS)

ALMACENES DE TEJIDOS

ENTRADA LIBRE

A provincias se remiten muestras sin valor, gratis, y el género contra envío de su importe por giro postal al hacer el pedido.
CASA ELEUTERIO, Luna, 11, Madrid.

ES LA CERA...
BRILLANTE Y PERMANENTE
PARA
KEROS
LUSTRAR PISOS,
EINOLEUM,
MADERAS,
MARMÓLES, etc.

Punto de venta en Toledo: CONSTANTINO HERRERA, Droguería, Comercio, 32.

HARINA 50 años de ÉXITO
LACTEADA
NESTLÉ
ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Pídase en todas las Droguerías y Farmacias

Bicicleta casi nueva, se vende en condiciones económicas. Navarro Ledesma, 2, principal.

Fijación de carteles.
en la vía pública.
Reparto de circulares, cartas, prospectos, anuncios en vallas, telones, etc., etc., así en la capital como en toda España y cuanto se refiera á la publicidad.

Servicio telegráfico á la Prensa de provincias.—Traducciones.—Escritura á máquina.—Informes comerciales.

Pídanse tarifas, presupuestos y condiciones á la Administración de

EL DIA DE TOLEDO

No se devuelven los originales.

TOLEDO
IMPRENTA IBÉRICA DE MAURICIO S. GÓMEZ
Carreras, 3 y 5, teléfono, 211.

DUROS...
ahorrará el que se surta de IMPRESOS Y SELLOS DE CAUCHO de la casa
MANUEL LOPEZ ORTEGA Hijos.
Encomienda, 20, dup.-MADRID
por la gran economía, rapidez y bondad de los trabajos.
Fundada en 1882.—Catálogo á quien lo solicite.—Se envían condiciones de Corresponsal.
Apartado 171. Teléfono 5.184.

Casa APOLINAR de Madrid

Esta Casa, fundada hace 22 años, ha conseguido ser en la fabricación de MUEBLES DE LUJO la primera en su clase. Por su baratura, elegancia y buen gusto, merece ser visitada por todo el público.

Antes de hacer vuestras compras, pasar por la Casa APOLINAR.—Infantas, 1, Madrid.

PILDORAS RESTAURADORAS DE LA SALUD

Gonzalo Formiguera

(ESTAS PILDORAS NO SE VENDEN SUELTAS, SOLO EN FRASCOS)

Curan infaliblemente ANEMIA, CLOROSIS, DESARREGLOS PERIODICOS DE LAS SEÑORAS O DE LAS JOVENES, PALIDEZ DEL ROSTRO, NEURASTENIA, enfermedades del estómago y todas las similares.—Frasco de 100 pildoras 2,50 ptas. y de 50 pildoras 1,50 ptas.—De venta en Farmacias, Droguerías y depósitos de específicos de España, América y Filipinas.

Al por mayor: G. FORMIGUERA, Diputación, 304.—BARCELONA

Bidigestina

del DOCTOR SANCHEZ SANTANA. Es la última palabra de la ciencia para curar las enfermedades del estómago.—El laboratorio del doctor Santana ha obtenido tres grandes premios por sus preparaciones. DOS pesetas caja. Se manda a provincias con cincuenta céntimos de aumento en sellos ó libranza.

AUTOR: CALLE DEL PEZ, NUM. 9.—MADRID



Alimentos de Régimen

Marca R. QUER

Diabéticos

PAN DE GLUTEN, preparación científica agradable al paladar y libre de hidratos de carbono. PASTAS PARA SOPA, Puré, Sémola, Chocolate, Bollitos, Bizcochos, etc.

LACTEO-GLUTINA

Soberbio alimento, exquisita sopa y reconstituyente de primera clase de facilísima digestión y asimilación.

Supera en calorías á los extractos de Carne, Somatose y similares.

Indispensable á convalecientes, estómagos delicados, niños, ancianos y á todas las personas débiles y enfermizas.

Muestras gratis para análisis y prueba á los señores médicos.

Venta en todas partes y Calle Call, 22, Barcelona, Carrera de San Jerónimo, 16 y Plaza Santa Aña, 3, Madrid.

(Fábrica en Vilafranca del Panadés).

Balneario de Santa Teresa (Avila)

EL MEJOR SANATORIO DE VERANO
Clima de altura 1.236 metros y el más seco de la Península. A cuatro kilómetros de Avila. Agua radio azoadas, bicarbonatadas, litínicas. Inmejorables para aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artritis y convalecencia de enfermedades. Nueva sección de hidroterapia, luz eléctrica en habitaciones, paseos y jardines. Un magnífico salón de recreo con teatro y otro de billar y tresillo. Extensos jardines y pinares. Coche de la casa á todos los trenes del día y particulares á todas horas previo aviso.

TEMPORADA: DE 20 JUNIO A 20 DE SEPTIEMBRE
PIDANSE FOLLETOS GRATIS AL ADMINISTRADOR

Lo más aséptico en inyecciones hipodérmicas Autoinyectables "POBLADOR,"

Patente núm. 46445 Patente núm. 52613
A base de todos los medicamentos. No precisan jeringuilla. Cualquiera inyecta con asepsia. Facilidad y rapidez. De venta en farmacias. Para detalles y pedidos: Laboratorio POBLADOR.—CIUDAD REAL

EPILEPSIA

O ACCIDENTES NERVIOSOS

CURACION RADICAL CON LAS

PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA

aun después de fracasar la medicación polibromurada.

De venta en todas las farmacias.

Balneario de MARMOLEJO

Curación de las enfermedades del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO Y RIÑONES DIABETES-SACARINA, ARTRITISMO Y CLORO-ANEMIA

Estación del ferrocarril á siete horas de Madrid y cuatro de Sevilla.

Abierto al público desde 1.º de ABRIL al 30 de NOVIEMBRE

Venta de agua embotellada, en todas las farmacias, y en el depósito SAGASTA, 14, telefono 3.974.—Madrid.

Depurativo FUSTER

GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE

Premiado en las Exposiciones de Paris y Londres.

EL ARTRITISMO se puede comparar á un árbol que sus ramas son: el reuma, herpes, asma, amorfosis, matriz, flujo blanco, desarreglo menstrual, estómago, estreñimiento, desequilibrio nervioso, cólicos nefríticos (piedras, arenillas), hepáticos, obesidad, diabetes, sacarina, etc., (recomendado para la sífilis y venéreo), y todas las enfermedades que reconozcan por causa el exceso en la sangre de ácido úrico, urea, y otros venenos. El Depurativo FUSTER cura todas esas afecciones, porque su acción fisiológica es activar el trabajo de los riñones, para que eliminen el ácido úrico, urea y demás oxidados de la sangre por la orina y el sudor; de ahí que un solo medicamento cure radicalmente tantas enfermedades (al parecer), que en realidad no son más que una.

Puede pedirse en Droguerías y Farmacias, y en la del autor

Precio del frasco: 6 pesetas.

F. FUSTER

Bajada San Francisco, 24, Valencia.
En Toledo: Farmacia Santos, Plata, 23



Ladrillos refractarios. Tubería de gres.

Clases superiores.—Precios reducidos.—Grandes existencias.

Antes Joaquín Pardo. Sociedad Anónima.—Fábrica: Pacífico, 12, Madrid.

Agua mineral medicinal, natural, purgante depurativa, antibiliosa y antibacilar.

Rubinat-Llorach

Combate la polisarcia (obesidad) y toda clase de afecciones de la piel.

El agua RUBINAT-LLORACH se recomienda sola cuando pueden compararse sus efectos con los de otras aguas.—Produce el mismo resultado con menores dosis, siendo menos desagradable para tomar.—Venta anual en el extranjero 3 millones de botellas.—No exige régimen alguno.—De venta en farmacias y droguerías.

Administración: Balmes, 22.—BARCELONA

¡AGRICULTORES!

NO COMPRAR

ABONOS

SIN SOLICITAR PRECIO

DE LA

Sociedad Minera

DE

PEÑARROYA

Fábrica de Superfosfatos y Abonos apropiados para toda clase de cultivos.

¿Quereis obtener las mayores cosechas con el menor gasto? Pedid el abono Superfosfato azoado Peñarroya.

Dirección:

Pueblonuevo del Terrible

(Provincia de Córdoba)

Agente general para la provincia de Toledo.

A. LOSADA

Plata, 17.—TOLEDO.—Telf. 110

REGALO AL PUBLICO

Miles de cajas se han repartido gratis en plazas y á domicilio del tan renombrado **The Reina**, para que el público haga un ensayo y pueda convencerse de que es el mejor y más agradable de todos los conocidos, teniendo la seguridad que quien lo haya probado lo preferirá á todo otro. Cura males de estómago, estreñimiento, tífus, gástricas, fiebres é irritaciones. Previene y cura la mayoría de las enfermedades de los niños. Es muy agradable al paladar y no fatiga al paciente. Lo recomienda la ciencia médica á sus enfermos; miles de personas justifican su completa curación, siendo uno de los mejores remedios para familias. Tomado después de las comidas, os conservará la salud, siendo su gusto y aroma tan agradables, que quede substituírse con más buenos resultados, por el mejor café, estando especialmente indicado á personas de temperamento nervioso ó á quienes el café es perjudicial. Venta: Farmacia DR. JOSE MARIA DE LOS SANTOS, Plata, núm. 23, Toledo.

LUIS LOPEZ FERRARI

FABRICANTE DE MUEBLES DE LUJO

Fuencarral, s. 2.º MADRID

Sillerías tapizadas de nuevos estilos.—Sillones y sillas para despacho.—Comedores.—Colgaduras y cortinajes.—Descalzadores.—Divanes.—Sofás.—MUEBLES DE CAPRICHOS.

Mobiliario completo para Círculos y Casinos.—Decoración y tapizado de habitaciones.

Chaise-longues.—Mecedoras.—Muebles de campo, etc.—Reforma de muebles, sillerías, cortinajes y de todos los muebles de Casinos.

Exportación: Se sale á provincias.—Facilidad de pago.

Corsés

medicales, ortopédicos, fajas embarazo, tricot tailleur normal, soutien gorge. Profesora y medalla de oro París.

Al Palacio de Señoras, Vergara, 23.—SAN SEBASTIAN

Pastillas Bonald

Cloro-horo-sódicas con cocaína y mentol.

De eficacia comprobada por los señores médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta, tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, afta, ulceraciones, sequedad, granulaciones, atonía producida por causas periféricas, fetidez de aliento, etc. Las pastillas Bonald, premiadas en varias exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron en España y en el extranjero.

Curación de la diabetes

por la

Glucosidina

y los

Preparados de colpachi y colpachina Bonald

Precio del tratamiento completo: 30 pesetas.

De venta en todas las farmacias, y en la del autor, Núñez de Arce, 17.—MADRID.

Elixir antibacilar Bonald

de Thiozol cinavio-vadio fosto-glicérico.

Combate las enfermedades de pecho. Tuberculosis incipientes, catarros bronco neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc.

Precio del frasco: 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce, 17.—Madrid.

Acanthea Virilis Bonald

Poliglicerofosfatada Bonald.—Medicamento antineurasténico y reconstituyente. Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco de vino de Acanthea, 5 pesetas.

Baños de Fítero.

Los acreditadísimos Establecimientos de esta Sociedad, insustituibles para el tratamiento de las afecciones reumáticas, gotosas, nerviosas y traumáticas, estarán abiertos oficialmente de 15 de Junio á 10 de Octubre el llamado **Nuevo**, y de 15 de Junio á 30 de Septiembre el llamado **Viejo**.

Precio de uso de aguas y habitaciones al alcance de todas las fortunas.

Mesas de 8,50 y 5,50 pesetas diarias en el Establecimiento Nuevo, y de 7, 5,50 y 3,50 en el Establecimiento Viejo.

Cocina esmerada á cargo de reputados jefes de Madrid por cuenta de la Sociedad propietaria de los Establecimientos.

Los dos Balnearios admiten bañistas de su cuenta.

Masaje, lodos, luz eléctrica, garage, automóviles, cinematógrafo, etc., etc. Automóviles en Castejón á los correos y mixtos de mañana y tarde y al rápido de Madrid y Barcelona, que llega á Castejón á las seis y media de la tarde.

Para Memorias y detalles dirigirse á los Administradores de los Establecimientos Fítero-Navarra.

Kola granulada "LEUGIM,"

La forma granulada es la más racional para administrar la NUEZ DE KOLA, pues que es de la única manera que pueda propinarse al enfermo sin que falte ni uno de sus principales componentes, pudiendo garantizar que nuestra KOLA granulada contiene perfectamente dosados los principios activos de tan maravillosa especie farmacológica, como son: la cafeína, teobromina, rojo de kola y tanino.

Las excelentes propiedades de que está dotado este medicamento, hacen que se emplee con buen éxito, obteniendo maravillosos resultados.

Es el mejor regulador del corazón, y está preconizado como un poderoso estimulante del sistema nervioso.

DOSIS Y MANERA DE ADMINISTRARLA: Una cucharadita de las de tomar café antes de comer, y otra antes de cenar.

Cada una de las cucharaditas contiene 0'10 gramos de citrato de cafeína.

PIDASE EN TODAS LAS FARMACIAS

Depositario general: **Miguel Domínguez de Lara**, farmacéutico. COZAR (Ciudad-Real).

VINO DE CONDURANGO «LEUGIM»

Indicaciones.—Aperitivo, Curativo de las gastritis, Tónico, Antiséptico, Antirreumático, Anticanceroso, Preconizado como analgésico y hemostático en el cáncer y úlcera redonda del estómago.

Dosis media.—Tres cucharadas de las de sopa al día, de preferencia antes de la comida.

Indisputable en superioridad
CHOCOLATES *Compañía Colonial*
 Cafés molidos y en granos, Tes, Tapiocas Casa fundada en 1845

Pildoras RIESCO **ANEMIA**
 contra la

Con su empleo se consigue la curación rápida y segura de la ANEMIA, CLOROSIS, colores pálidos, pobreza de sangre, debilidad, ESCROFULA, LEUCORREA. Dosis: Tres pildoras al día, una antes de cada comida. Depósito general, en la del autor

Garcilaso Riesco Núñez.—Villablino, (León)
 En Toledo, Farmacia de Santos, Plata 23.

Una facilidad suprema para reconstituir el viñedo.

Se obtienen viñas en plena producción en corto plazo, con absoluta seguridad y sin molestias, contratando el desfonde a gran profundidad, ejecutado con trenes de desfonde a vapor y a malacate y la plantación de las mismas, garantizadas hasta la tercera hoja, en cuya época se entregan las viñas completas, sin faltas y en producción, con la casa

MARTINEZ BARRERAS

la más antigua de Aragón, la que también dispone de trenes movidos a malacate, que arrienda a bajo precio. Los trabajos son muy perfectos y económicos, como lo demuestra la gran aceptación que tiene por los propietarios y de los cuales tiene esta casa innumerables testimonios del excelente resultado alcanzado en sus plantaciones. Su antigüedad y competencia en estos trabajos y el disponer de personal muy inteligente y práctico en todas las operaciones de la viña, contribuyen a conseguir el mayor éxito en las plantaciones, haciendo que esta casa pueda ofrecer completa garantía de su bondad y perfección de sus trabajos de desfonde y plantación de viñas. Aconsejamos a los propietarios que consulten precios y condiciones a esta casa antes de hacer sus plantaciones, y conseguirán beneficiosos resultados.

Dirección: F. MARTINEZ BARRERAS
 Heroísmo, 1, principal, ZARAGOZA

HISTOGENO (Nucleina-Arrhenal) **A. LLOPIS**

Adoptado en todos los DISPENSARIOS, SANATORIOS y CLINICAS PARTICULARES.—Recomendado por la Clase Médica en general en el tratamiento de la

Tuberculosis.—Anemia.—Diabetes.

Estados consuntivos.—Caquezia palúdica.

Es el único medicamento que estimula y regenera el organismo enfermo y debilitado por enfermedades ó abusos.

A. Llopis, Rosales, 8.—MADRID

Diabéticos, orinar dulce.

Vuestra enfermedad curará radicalmente en pocos días con el **The Antiglicocurico Sanchis**, único preparado que cura verdad. Su autor entrega mil pesetas al enfermo que, después de tomar la primera caja, no note ya resultado. De venta a seis pesetas en Madrid, farmacias de Gayoso, Arenal, 2; F. Borrel, Puerta del Sol, 5; Garcerá, Príncipe, 10; farmacia «El Globo», plaza Antón Martín, y en las principales. Se remite por correo a todas dantes, acompañando su importe, mas 50 céntimos para certificado, a **R. SANCHIS, Sorní, 9, Valencia.**

JUSTO TORRES, ENCUADERNADOR
LIBER TD, 6.—(Frente al Gobierno civil).

Encuadraciones de todas clases.—Solidez y economía.—Carpetas para dibujo



ANEMIA Clorosis, Raquitismo, Neurastenia, Pobreza de sangre, Convalecencias, NADA COMO LAS

Pildoras del Abate Boyer

Poderoso reconstituyente.—Preparado inofensivo y eficaz. Desaparece palidez cara. Dan fuerza, energía, vida. Para convencerse del éxito, pídase muestra gratis al Representante en España, Pousarché Marqués Duero, 84. Apartado 481, Barcelona. 4 pesetas frasco.—Por correo (al Representante) 4,50 pesetas frasco.
 En Toledo: Farmacia de Santos, Plata 23.—Toledo.



Curación de la TOS con las acreditada

Pastillas J. MIRO

Aspectorales y calmantes de la TOS

Laboratorio, J. MIRÓ

Colón, 72.—Palma de Mallorca

En Toledo: Santos, Plata, 23

CAFE ESPAÑOL Y RESTAURANT

Ramón G. Medina

COMERCIO, 72, TOLEDO

SALON DE LIMPIABOTAS

El acreditado limpiabotas Mariano Salinas, ha establecido su nuevo salón, en la planta baja de la Peluquería de los Sres. Pozo y Donaire (junto al Cuartelillo Municipal) en los soportales de Zocodover.

Esmerado servicio en compostura y limpieza de calzado con los mejores betunes y cremas. Se admiten abonos en dicho salón y a domicilio. Una peseta veinticinco céntimos, diez servicios.

Zocodover, junto al Cuartelillo Municipal.

AGUAS MINERALES naturales de



- PURGANTES ■
- DEPURATIVAS
- ANTIBILIOSAS
- ANTIHERPETICAS

Propietarios: Viuda é hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12, Madrid

Queros de Sodio Ingleses

ESPECIALES PARA

FUMIGACIONES



LOS DE MÁS ALTA GRADUACION Y PUREZA, PARA COMBATIR LAS PLAGAS DE LOS ARBOLES FRUTALES Y PLANTAS

Romaní y Miquel

Valle, 15 - VALENCIA - C

Justo Bajo Avila SALAMANCA SAN JUSTO, 2

REPRESENTACION Y DEPOSITO DE IMPORTANTES CASAS DEL PAIS Y EXTRANJERO

Drogas.—Perfumería.—Artículos fotográficos de celuloide y galefi.—Ortopedia.—Cirugía.—Artículos de tocador y peluquero, etc., etc.

San Justo, 2.—Salamanca

En Toledo y su provincia en las oficinas de EL DIA DE TOLEDO, Santa Justa, 6, pueden solicitarse precios, informes y toda clase de detalles, encargándose de los pedidos de artículos.

Nuevas aguas minerales, sulfatado-sódicas, sulfídricas y radioactivas, 358 voltios hora-litro.

Pídase en farmacias. DEPOITO: ARENAL, 26.-F. SANTOS. Venta en farmacias militares por Real orden del 21 Octubre de 1916.

Valdezarza

EL MEJOR PURGANTE QUE NO IRRITA NADA LAS MAS AGRADABLES DE TOMAR

UN TESORO

adquiere el Médico al conocer la riqueza que encierran los alimentos marca NATURA, y un tesoro proporciona el Médico recomendando en vez de café que excita, Malta Natura; en vez de caldos de carnes que envenenan, Caldo Natura de Cereales; en vez de vino que irrita, Mosto Natura, Nutto cremas de frutas, Purés esterilizados, Pan de Gluten, de almendra, de avellana, de queso, digestivo, grille, nutritivo, etcétera; alimento completo, ostraina, etc., todo marca Natura. Se vende en todas partes. Depósito general, Calle del Call, 22, Barcelona. En Toledo: J. Ayuso, Cuatro Calles 11.—J. de los Infantes, Belén, 13.

Para las enfermedades de la PIEL, GOTA, OBESIDAD, ESTREÑIMIENTO, REUMATISMO, ÚLCERAS VARICOSAS, etc., etc.

PIDASE FOLLETO MEDICO

Sucesores de A. Jiménez (Banqueros)
 Avila: Alcázar, 10.—Toledo: Nueva, 16.—Arévalo: San Juan, 21.

Esta Sociedad realiza todas las operaciones propias de los establecimientos bancarios, y atiende especialmente los siguientes

Compra y venta de valores públicos por cuenta ajena.—Negociaciones de letras.—Cambio de monedas de oro y billetes extranjeros.—Créditos con garantía personal.—Préstamos hipotecarios.—Cuentas corrientes a la vista y a plazo con abono de intereses.

CAJA DE AHORROS

Se admiten imposiciones desde una peseta hasta diez mil, con las mayores facilidades para ingresar y retirar fondos. Interés, 4 por 100 anual.
 HORAS DE CAJA: DE NUEVE A UNA Y MEDIA Y DE TRES A SEIS

BALNEARIO

Prototipo de las aguas nitrogenadas 1.636 metros sobre el nivel del mar.
 Temporada oficial de 15 de Junio 21 de Septiembre

En los meses de Julio y Agosto y antes de emprender el viaje, es conveniente consultar al Administrador si hay habitación disponible.

DE PANTICOSA

El pedido de informes, folletos, tarifas, así como aguas, dirijase al señor Administrador general, residente en el Balneario los meses de Junio, Julio, Agosto y Septiembre, y en Zaragoza el resto del año.

Automóviles a la llegada de los trenes en la estación de Sibiñanigo.

REUMA, CATARROS, NEURASTENIA
TERMAS PALLARÉS (S. A.)

ALHAMA DE ARAGON

GRAN CASCADA DE INHALACION, UNICA EN EL MUNDO, CON 16.000 LITROS DE AGUA POR MINUTO
 Cinco confortables hoteles con cinco galerías y 53 baños de agua corriente mineral a 34 grados. Grandes parques; lago navegable; tennis, etc. Habitaciones desde 0,75 pesetas.
 ON PARLE FRANCAIS, ENGLIS SPOKEN, MAN SPRIECHT DEUTSCH, GARAGE FOSSE INFORMES: directamente ó en Madrid, Bolsa, 2 (antigua Bolsa).

"Sanitas"

De fama mundial.

El mejor desinfectante insecticida conocido hasta hoy. Para agricultura, ganadería é higiene. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Concesionarios exclusivos: MOLE Y WELTON

Almacenes y oficinas: Plaza de San Agustín, núms. 2 y 3.—SEVILLA

¡Quit!

Específico inglés de excelentes cualidades para las afecciones de la garganta. Agente exclusivo para toda España:

G. MENDEZ XIQUES

Consejo Ciento, 383, Barcelona, quien informará toda clase de datos.

¡SORPRENDENTE INVENTO!!

Aparato encendedor de pared eléctrico.

De uso mundial. Nada de pilas secas que se estropean al mes. Funciona por medio de fluido eléctrico.

Un año de garantía efectiva.

PRECIO: OCHO PESETAS

Representación para Toledo:

EL DIA DE TOLEDO

Calle de Santa Justa, 6.

Aguas y Balneario de Cestona (Guipúzcoa)

HABITACIONES: Las hay desde 1 peseta por cama hasta 12 por habitación. COMEDORES: A pesar de la enorme carestía actual de las subsistencias, los precios no excederán de los siguientes: Restaurant, á 11 pesetas diarias por persona; Comedor de 1.ª (mesas particulares), 7,50 id.; Comedor de 2.ª, 5 id. La mesa de 2.ª será independiente de la de los criados.

Itinerario. Línea del Norte. Estación de Zumárraga, línea de San Sebastián, Bilbao. Estación Arrona. En ambas hay automóvil de servicio. Pedido de habitaciones y antecedentes á la Administración de Cestona.